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Зачет по теме: «Углеводороды»

 Вопросы к зачету:

1. Состав, строение, свойства, получение и применение: 

а) предельных, б) циклопарафинов, в) этиленовых, г) диеновых,

 д) ацетиленовых, е) ароматических углеводородов. 

2. Виды изомерии и номенклатура углеводородов изученных классов (уметь составлять формулы гомологов и изомеров).

3. Экспериментальные задания:

а) Качественное определение углерода, водорода и хлора в органических веществах.

б) Получить этилен и проделать реакции, характеризующие его химические свойства.

4. Генетическая связь между углеводородами различных гомологических рядов.

5. Решение расчетных задач на выведение молекулярной формулы вещества.

Цель зачета: выявить уровень знаний и умений учащихся при устных ответах, решении расчетных и экспериментальных задач по теме «Углеводороды».

Оформление: таблицы «Электронное строение атома углерода», «Метан», «Этилен», «Ацетилен», «Бензол», «Природный газ – химическое сырье», «Применение метана», «Применение ацетилена», «Применение бензола».

Оборудование: см. инструкции к практическим работам 1 и 2.

Шесть проверяющих сдают вопросы теории заранее.

Ход зачета:

1. За первыми столами сидят проверяющие (6, по одному на вариант), они сразу же начинают выполнять задания. Учитель проверяет.

2. Сидящие за ними получают карточки – задания по своему варианту и начинают готовиться. Проверяющие решают дополнительные задачи.

3. Учитель проверяет задания у проверяющих и оценивает их.

4. Затем они опрашивают и оценивают ответы учащихся по своим вариантам. Каждому проверяющему выдается листок. 

	Класс
	1
	2
	3
	4
	Итог
	Дополнительная 
задача

	10 «А»
	
	
	
	
	
	

	10 «Б»
	
	
	
	
	
	


5. Проверяющие выполняют дополнительное задание (оценка отдельно).

6. Учитель подводит итог, делает вывод.  

                                            Инструктаж 

 Цель зачета …

Зачет проводим по билетам, в которых сформулировано комплексное задание (6 вариантов). Оно включает:

1. Характеристику строения, свойств, получения и применения представителя определенного класса углеводородов.

2. Проведение химического эксперимента или запись уравнений реакций генетических превращений по схемам.

3. Написание формул гомологов и изомеров указанного углеводорода или выбор формул гомологов и изомеров из данных формул с указанием названий веществ по систематической номенклатуре.

4. Расчетные задачи на определение молекулярной формулы углеводорода.

Ответившие на все вопросы, решают дополнительные задачи (записаны 2 задачи по вариантам на доске). За правильное их решение получают оценку отдельно. 

1 вариант

1.Строение, свойства, получение и применение

бензола.
2.Осуществите превращения:

СаС2 → СН ≡ СН→ СН2=СН→(-СН2-СН-)n
                                                        Cl               Cl
3.Какие вещества являются: 

а) гомологами; 

б) изомерами: 
           а) СН2 = СН - СН2 - СН3;                               б) СН2 - СН2

в)         CH2


                        H2C                        CH- CH3                                                                      СН2 - СН2
г) CH2 = CH - CH3
е) CH3 - CH 
 д)  CH3 - C = CH2

                CH3                                                                                                                                                     CH - CH3

   ж) СН3 -СН = СН - СН3


4.Определите молекулярную формулу вещества, если известно, что относительная плотность его паров по водороду равна 31, а количественный состав следующий: ω(С)=38,4%, ω(О)=51,2%,  ω(Н)=9,9%. Назовите это вещество. (Ответ:С2Н6О2).                                          
2 вариант
1.Строение, свойства, получение и применение этилена.

2.Определите наличие хлора в дихлорэтане.

3.Напишите формулы углеводородов состава С5Н8. Отразите все возможные виды изомерии. Назовите все вещества.
4.При сжигании газообразного углеводорода с относительной плотностью по водороду равной 21, получено 8,4л углекислого газа и 6,75г воды. Определите формулу углеводорода. (Ответ:С3Н6).                                          
3 вариант
1.Строение, свойства, получение и применение диеновых углеводородов.
2.Осуществите превращения:

СН4  →  С2Н2   →  С6Н6   →  С6Н5   →  NO2.

    3.Укажите формулы изомерных веществ:

        а)   СН3 - С = СН - СН3;                          б)  СН3 - СН2 - СН = СН - СН3 

                              CH3
в)  СН3 - СН2 - СН2 - СН2 - СН2 - СН3
г)  СН2 = СН - СН2 - СН2- СН3

е)   СH Ξ С - СН2 - СН3                                                              ж)  СН2-СН2 -СН2 -СН2- СН3
                   CH3                                                                CH3
д)  СН3-C-СН2-СН3 
                 з)   СН3 - С ΞС - СН3             

  CH3                                                                        и)   СН3 - СН2- С Ξ СН                      
Назовите каждое вещество.
4.При сгорании 8,4г вещества получено 26,4г углекислого газа и 10,8 г воды. Плотность паров этого вещества по воздуху равна 2,9. Определите молекулярную формулу вещества. (Ответ:С6Н12).                                       
4 вариант

1.Строение, свойства, получение и применение ацетилена.
2.Получите этилен. Докажите его непредель​ный характер.
3.Выпишите: 

а) гомологи; 
б) изомеры для вещества, имеющего формулу:
СНз - СН2 - СН = СН - СН2 – СНз
а) СН2 = СН - СН2 - СН2 - СН2 -СН3; 
б) СН3 - СН = СН - СН3;
в) СН3- СН2 - СН - СН = СН2; 
г) СН3 - СН2 - СН2 - СН2 - СН2 - СН3;
д) СН2 = СН - СН2 - СН = СН2;
 е) СН2 = СН - СН - СН3
                                            CH3
Назовите каждое вещество.

4.При сгорании 0,7г вещества было получе​но 1,12л углекислого газа и 0,9г воды. Относи​тельная плотность паров вещества по водороду равна 42. Определите молекулярную формулу вещества. (Ответ: С6Н12). 
5 Вариант

1.Состав, строение, свойства, получение и применение циклопарафинов.

2.Докажите, что в состав углеводорода C6H14 входит углерод. Напишите все уравнения реакций.

3.Напишите формулы углеводородов состава С4Н8. Укажите все возможные виды изомерии. Дайте названия веществам.

4.При сгорании 4,2г вещества образовалось 13,2г углекислого газа и 5,4г воды. Плотность паров этого вещества по воздуху равна 2,9. Определите формулу этого углеводорода. (Ответ:С6Н12).                                          


6 вариант

1.Строение, свойства, получение и применение метана.

2.Осуществите превращения:

         СО2  →  С6Н6 → С6Н6С16              
                       C6H5Br
3.Выпишите формулы гомологов: 
а) ряда метана; 

б) ряда этилена; 
в) ряда ацетилена:

а)
СН3 - СН2- СН2 - СН3;                                  д) С16Н32;

б)
СН3 - СН = СН - СН3;                                        е) С15Н28;

в)
СН3- С ≡ С - СН3;                               ж)  C16H30;
г) СН3 - СН = СН - СН = СН2
   з) СН3 - С - СН2
                                                                                           СH3

4.Органическое вещество содержит 84,21% углерода и 15,79% водорода. Плотность паров этого вещества по воздуху равна 3,93. Определите формулу вещества. (Ответ: С8Н18).                                                                                                                                                                                        

                                      Дополнительные задачи:

Вариант 1
1.Какой объем раствора с массовой долей гидроксида калия 20% и плотностью 1,19 г/мл потребуется для поглощения всего углекислого газа, полученного при сжигании 112л пропана (н.у.)? (Ответ: 7л).
2.При нагревании иодметана массой 2,84 г с металлическим натрием массой 0,69 г получили этан, объем которого составил 179,2 мл (н.у.). Определите выход продукта реакции. (Ответ: 80%).
Вариант 2

1.Образец технического карбида алюминия массой 16 г обработали избытком воды. Определите объем газа, который получили при этом, если массовая доля примесей в карбиде составляет 10%, а выход продукта реакции равен 75%. Объем газа рассчитайте при нормальных условиях. (Ответ: 5,04л).
2. При дегидрировании этана объемом 89,6 л (н.у.) с выходом 80% получили этилен. Какой объем растворителя 1,2-дихлорэтана может быть получен из этого этилена? Плотность 1,2-дихлорэтана принять равной 1,24 г/мл.
                                                                                                  (Ответ: 255,5мл).
Учитель за 10 минут до конца урока объявляет итоговые оценки и делает вывод по результату зачета.
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